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 Б ІБ ЛІОТЕКА –   ІН ТЕЛЕК Т УА ЛЬНИЙ  Ф У НД АМЕНТ 
 СОЦ ІА ЛЬН О-КОМУ НІ КА ЦІЙ НИХ ПРОЦЕ СІ В

 У   статт і й де тьс я про  р о ль біб лі о те ки  як  уч ас ни ка  си стеми с оц іа льних кому-
ні ка ці й у збер е же нні ,  накоп иче нні  та н ео бхідності застос ув ання н овітні х 
 і нф ормацій н о- к ом унікацій них техн о л ог ій для  організа ц ії    по вн оц ін но го дос-
туп у до  сві тових  зн ан ь.  

Ключові слов а:  інфор ма ц ія , бібліот ек а , знання,  еле кт ронний  ре су рс , нау к ова 
ком у ні кація.

Викл ики с уч а сн ої циві лі зації, в якій  значе нню ін фо рмації  належ ить  
виріш альне м іс ц е, к ол и вона стає   рушійною   си лою роз ви т ку    су с пільст ва,  
при в од ять д о  прискореного в ті л е ння  інновацій н их  ідей, м од е рн ізації , 
 р еф орм ув ання  в сі єї   о світн ьо ї, науко во ї,   со ц іо ку льтур но ї інфрастр у к-
т ури су сп ільства. І в  ц ій сист ем і тран с формацій інфор ма ційного  с ус пі-
льс тва лю дині як ін т електуа л ьн ому ви мір у,   належи ть головне  м і сц е,  від 
н е ї  за л е жить  ци вілізац і йн ий  поступ.  

 Зг ідно  з  теорі єю ге нн о-культурної коеволюції, Й .  Масуда вва жа в, що  
і нформа ційне с ус пі л ьс т во  зумов ит ь  ф ормування принципово  новог о 
 типу  лю дини – H omo intellig ens – лю д ини, я ка  «матим е в ис ок ий ріве нь 
 інтеле ктуаль но ї інфо рм ац ії  та зна н ь (яки х  вона р ані ше  ніко ли   не  ма-
ла і  як і стали доступні з а вд яки  комп’ютерові), завдяки   н о вим з ас оба м 
 к ом уніка ц ії  с ф о рмує віль ні гро ма дс ькі  інфо рмаційні  м ережі »  [5, с. 35 3 ].  
« П р изначе нн я  Homo intelligens  –  досягти   си не ргетич но го сус пільства,  
в  якому  об’є днуют ь ся  вища і  лю д ська і с тоти,   су спільства , віл ьн о го  
ві д війн і гол оду і сп овненого ж и тт євої с или. Ця людина стане його 
частиною; пл ан у ючи  влас ну ді яльні сть , вона  і нт е гр у єт ься з  н им . Саме 
це як раз і  є кін цевою  ме тою H o mo   in telligens »  [5 , с.  360 ].

Для  до ся гне ння ці єї  мети потрібен інтелекту ал ь ний фун д ам ент 
–    зн ання,  т о му  саме  су ча сн а бібл іот ек а, де  на к оп ичу ються,  зб е рігаю-
т ьс я джерела   знань,  як  од и н із ос но вних учас ників   си ст е м и соціал ьни х 
 ко мунік ац і й  заб ез печує   ін фо р м аційну  під тр имку нау кових,  освітн іх  т а  
культу рних процесів у жи т ті суспільст ва. 

Пробл е ма тика інфо рм аційного суспільства,    в икладена в пр ацях  та-
к и х  зарубіжни х у че них, як  Белл,  К.  Ка стельс , Д .  Лайон , Г. М ар кузе, 
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Й. Мас уд а, Е. Тоффлер  т а  ін . Серед українських т а  р осійськ их уч е-
н и х  не об хідно  ві д зн ачи ти та к их  а в т орів, як Р.  А бд єєв,  А. Гал ьчинський ,  
О. Гол об уц ьк ий, В . Іно земцев .  Вони харак те ризують  і н фо рма ці йне су с-
пі льство  як  принц ип ов о  нов ий рів ень в і ст орії ц ивіліз ац і ї,  підкр еслююч и  
т акі чинни ки, я к г лобал із м  і нформа ці йн ог о простор у, ро з ви т ок комуніка-
ці йних м е ре ж, ві льн ий п о ті к інфор мац ії  че рез к ор д он и д ер  жа в. 

П ит ан н я соціа ль ної ко мун і ка ції та р олі біблі от ек  як склад ов ої  
частини ін фр ас т руктури в  з аб е зпеченні інформаційно- к ом унікативн и х 
 процесів в ис в іт лені в пра ця х  В.  Горового,  І.   Давидово ї,  В. Іль ганаєвої, 
Л.  Кос те нка, В .  Леоно в а,  В .   Пашко во ї ,  Г . Поче пцова,   М. Сл о бодяни к а,   
Т. Я ро шенко та  ба гат ьох і нш и х.  

 Для  сучасн ого  етапу інформаційного сус пі л ьства ха рактер ні  дуже  
швидкі те мпи  зрост а н ня   об сягів та по шир ен ня інфо рм а ц ії. І, як  відзна-
чив  Г . Поче пцов,   «н ов ый  и н фо рмацо н ный м ир  по - иному   вы с тр аивает 
свои  при оритет ы,  оп ира ется  на   новые т ип ы  возможн ос те й . И  стат у с  на у к 
комм уни ка тивного цик ла  непрер ывно возр аст ает» [7] .  Ун аслід ок  за-
ст ос у ва ння но в ітніх техноло гі й,  викорис та нн я м ожлив остей  Ін т ер не ту, 
що ств о рю ють ум ови для  д о ст упу до  ве ликого ма си в у інформа ції різ-
н их  верс тв н ас елення,  в ідбува є ть ся  о бмін  інф ор ма ц ією, як  с мисловий а спект  
с оц іа льних віднос ин . Вст уп а юч и у  зв’я зок  з іншими су б’єктам и,  г рупами, 
 суспіл ьн ими інститу ціями,  люд ина не  тільки  з а до вол ьн яє  с во ї  ж иттєві  
 ін формац ій ні по треби ,  а й ств орю є, накопичу є  « ц інний ка пі та л» –  зн анн я, 
бо  т іл ьки     ч ер е з соці аль но-ком у ні к ат ивну взає модію людина може набути, 
проявити свої здібності та передати поколінням науково-культурні надбання.

Бібліотека, як центр збереження важливих цін но с тей ін фо р ма цій но-
го су с пі ль с т ва, спри яє за без пе чен ню цих про це сів. Для цьо го не об хід но 
впро ва джу ва ти но ві ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій ні тех но ло гії, які на да-
ють  уні ка ль ні мо ж ли во с ті для ін но ва цій них форм збе ре жен ня та роз-
по всю джен ня  ін фо р ма ції; ство рю ва ти еле к т ро нні ре сур си, які ма ють 
бу ти орі є н то ва ні на за до во лен ня ін те ле к ту а ль них по треб рі з но бі ч них 
ко ри с ту ва чів; здій с ню ва ти ре фо р му ван ня та мо де р ні за цію біб ліо те ч них 
сер ві с них по слуг; за лу ча ти ко р по ра ти в ні мо де лі спів пра ці з га лу зе ви-
ми бі б лі о те ка ми, біб ліо те ч ни ми асо ці а ці я ми, ін сти ту ці я ми, уря до ви ми 
стру к ту ра ми; ство рю ва ти умо ви для під ви щен ня ква лі фі ка ції, в иявлен-
ня тво р чої іні ці а ти ви та  за ці ка в ле но с ті мо ло ді в отри ман ні знань.

У по слан ні ге не ра ль но го ди ре к то ра Все сві т ної ор га ні за ції ін те ле к ту-
а ль ної вла с но с ті (ВО ІВ) Ф. Га р рі за зна ча єть ся: «Шви д ке опра цю ван ня 
да них та об мін ни ми при ско рю ють ін но ва цій ний цикл, спри я ють ко ле-
к ти в ним ін но ва ці ям і вза є мо ви гі д но му спів ро бі т ни ц т ву між ком па ні я-
ми, до слі д ни ць ки ми уста но ва ми й окре ми ми осо ба ми. Вод но час ци ф-
ро ві тех но ло гії да ють мо ж ли вість лю дям з  од на ко вою спря мо ва ні с тю 
ду мок ство рю ва ти ві р ту а ль ні пла т фо р ми для ро бо ти над спі ль ни ми 
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про е к та ми й ці ля ми»  (http://www.sdip.gov.ua/ ua/new s. ht ml?_m =publ ica-
tions&_t =rec& i d= 1174&f p= 31 ).  Отже, ви ни ка ють нові напр я ми у с фе рі 
наук ової ко му н ік ації та по бу д ови знань ,  вони матеріалізуються на базі 
зрост аючого інтер е су  вчени х, інформацій   ни х  ф ахівц ів  до  пита н ь:

– мож ливість  до с тупу до  в сіє ї наукової ін фо рм а ц ії без  бу дь-яких тех-
ніч них, пол іт и чн их або ор г а ні за ц ійних  б ар ’ єрів;

–    наді йн ість інфо рм ац і ї;
–   можливість  ефективн ої о бр о бк и  величе зн ої кількос ті даних;
–   оновлення асортименту  і нс трумен та л ьн их засобів д ля  п ошу ку,  ан-

алізу  та візуал ізації  і нф ормації ;
–  налагодження глобал ьної  с пів праці  т ощ о  [ 2].
С а ме  г лобал ьн а  сп івп ра ця, що  з абезп еч ує е фе кт ивний на уковий  

 ко мун ікацій ний пр о це с, потребує  і нновацій у  с фер і інфо рм ац ійної 
 ін ф ра стр уктури , спрямо ван их на розширен ня  дж ерел ьної інфо рм ац і йної 
б а зи , ств о ре ння умо в   дл я ефективних, взаємовигідних обмінів у м іж-
н ар одн ій сис тем і наук ових  еле ктронних к ом ун і кацій, забез пе чення уд о-
ск она ле ння  досту пу до  в еб -р есурсів ,  як ий повин ен   справл яти  враже ння  
щойно  о но вленого , відп о віда т и  ос новним п о требам  цільов ої  ауд иторії, 
м ат и з ручний  на в ігатор,  дружні й дизайн інтерфейсу,  н а  л агодж ен и й 
 зв оротни й  з в ’я зок тощ о  [5].

У руслі розвитку даного процесу, на веб-порталі Національної бібліо т-
еки  У кр аїни імені  В.  І.  Ве рнадс ь ко го  для надан ня  в ідомос т ей  п р о новіт ні 
результат и  теорети ч ної та  при кл адної д ія льності уста н ов НАН України,  
згідно з Постано во ю  пр езидії  Н АН  У країн и  в ід  05 .0 4.200 6 р .  № 9 6 
«Про  о рганіз аці ю мережевого інформаційного з аб езпеч ен ня  н аук ов их  
 дослідже нь» створено загальноакадемічний  портал наукової пері одики  
( http:/ / w ww .nbuv. g ov .u a / po rtal/ n anu.html),  н а  якому подан о електронн і 
 по вн от е кс т ов і вер сі ї  з  83 журн а лі в, що  в ход ять до    загальнодержавного 
депозитарію «Наукова пері оди ка  Украї ни »  ( http://ww w .n buv.go v .u a/por-
tal), я кий за бе зпе чує з а га льний дост уп  до 1, 2 8 1  тис. е л е ктронни х  копій 
журналі в  і  з бірників наукових прац ь.  Т ак ож  надає ть с я  можливість 
отримати електронні тексти, близько 68 тис .  до к умент ів ,  з  яких  
49 тис. авторефератів дисертаці й  (h ttp://w ww .n b uv.gov .u a /e b/library _
c o l. htm l);  ан ал іт и чні мате ріали СІАЗ ( 2, 5 тис .  бю ле т енів о п е ра тивної 
інф ор ма ції та інформа ц і йн о- аналітич ни х  огл ядів) ,  я кі  пі дго тов ле ні    
на ос но ві мон іт орингу  ел е ктронни х і друков а них ЗМІ, використання 
фондів монографічної літератури  та  ор ієнтов ан і  на  задовол ен ня  
 інформац і йно-ана л іт ичних з апи ті в органів д ер ж авно ї вла д и  вс і х  р івн і в, 
гро ма дс ьких організацій, економічних структур, на ук ов и х пра ці вн ик і в, 
які  ціка влятьс я  с у сп ільст в оз навчою тематикою  (  http://www.nbuv.gov.
ua/siaz.html); матеріали реф ер ат ивної б ази  д а них «У кр аїніка нау ко ва » 
( 331 т ис. записів )  (h t tp://w ww. nb uv.gov . ua /db /r ef . ht ml) . 
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У л ока льній ко м п› ютерні й   ме режі Н Б УВ   на лагоджено   до с туп до 
міжнародних онлайнових нау ко в о-інформац і йних ресурсів:  н аукова     
е л ек т р онна бібліотека  на   пл атф ормі S ci e nceDirect   (2 4  тематичні колекції, 
що містять 2 тис. журналів видавництва Elsevier); інфо рмаційн і пр о-
дукт и  н а платф ор мі  EB SCOhos t  ( Academ ic  Search P r em ie r ,  I nspec , 
MED LINE, Newspaper Sourc e  то що ) ; зібр ан ня журналів американських 
наукових товариств; наукометрична  база  д ан и х  Scopus  ( 40  млн рефера-
т и вн их запи с ів )  ( http: // w ww .nbuv. gov .u a/online-2010/). З 2009 р. працю є 
 вірту ал ь ни й читальний зал Елект р онної бібліотеки дисе р та цій Ро-
с ій ської д ер жа вн ої біб л іо теки (Р ДБ ), кіл ьк ість   п овних  тексті в  а в то-
рефераті в і  д ис ертацій –   3 65  тис.

Ц е демонструє , що в   си стемі    на укових    ко мунікацій   ва жли вим 
дж ер ел ом  дедалі б і ль ше стают ь  б ібліотеки  я к постачаль н и ки 
 е л ек т ро нних р е сур сів.   Так им  чином , р оз ви то к  систе ми  соціал ьн их 
 ін формацій ни х  комунік ацій і с тр укт ура їх нап овн ен ня  с відч ать  про 
чіт к у  пер сп ек т ив у з ростання сус пільн ої зат реб уваності  ев о люції т р а-       
д и ці йних  бі б ліо т ечних у ст ан ов  (книго зб ір ень) у  сучасні інфор м ац ійні 
та н ау ко во-і нформацій ні  ц ен три  [4].

Що до  пр огноз у на май бу тн є, можлива схожість із думкою У. Снайдера  
про те, що «бі б л іотеки  дед алі ме н ш е  створюв ати м уть каталог ів, т ом у що 
в с е це не заб а ром робитиметься централізо ва но» [8] .

Прикладам и  м ож уть слуг увати проек ти  створе н н я  електро н ни х  
б ібліотек для країн Вел икої сім ки, прог рам и «DL I»  в СШ А  т а 
«eLi b»  у  Великій Британі ї, у  Ні м еч чи ні – пр ое кт   зі ств ор ення електрон-
но ї б іб ліотеки  Globa l- I nf o,  у Пол ь щі  – про е к т  створен н я  м ережі цифрових 
бібліотек dL ibra н а базі на ціона льн о ї ака д емічно ї  мережі  Pi o ner, 
 є вр опейський п ро ек т інтегр о ва ної  систе ми  елек тр о нн их  біб лі о те к  T h e 
 Europea n  L ib ra ry   то що.

Ро сія в цьому на прямі  д а вно п ро вод ит ь акти вн у діяль ніс ть , спр я мо-
в ан у на ф орм уванн я  єд ино го інформаційно-бі бл іотеч ног о  і соці ок у ль-
тур ног о  п ро с тр у . Так у  м е жа х проекту  Європей с ької комісі ї « Ро сійськ і  
б і бліотек и т ре тього  ти с ячолі т тя »  в  2003  р.  ст ворен о  Р ос ій ський  
 ін ф ор маційно -б ібл іо течний  к о нсорц і ум ,  д о яког о  в війшли  п ’я ть  росій-
с ьк их бі б лі о те к: Російська   де рж ав на  бібл і от е ка , Росі йс ьк а наці ональна 
бібл іо тека, Всеросій ська державна біблі отека і нозем но ї  л і тератури , 
Н аукова  бі бл іо те ка МДУ  т а  Парла ме нт ська біб ліоте ка,  з агальни й  о бсяг 
я к их   ст ановив 89 м лн оди ниць. У 200 4 р . п ро е кт вдало з а в ер шився  
 ств орення м  р о зподільног о  з веденог о  к ат алогу на ба зі Росі йської  держа-
в но ї  б ібліотеки ,  який  над ає доступ  до  бібл іогра фіч ни х т а еле ктр онних 
р ес ур сів біблі оте к,   що форму ють консорц іу м.  Крім то г о, прое кт   надав  
можливост і  дл я  о бміну  до св і дом і знанням и щ од о засто су ва н ня су час-
них т ех но лог ій у б і бл іо т ечній спр ав і . 
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Що  с тосуєт ьс я  Укра їн и ,  при йн ято ц і ли й  р я д законод а вчих документів, 
у яких  визн аче ні прі ор и тетні  нап рями  іннов ац і йн ої  діяльност і  та   
 осн овні за са ди  розвитку  інформ а ційного с ус п ільства  в  Україні на 
2007– 2015  рр ., зат ве р джені д ер ж авні п рог рами щ од о  і нф орм ац ій ни х  
та ком уні каційни х т ехноло гій в  ос в іт і,  науці т а р оз в итку к у ль тури.    У 
 2 00 9 р. затверджена   ко н цепція  Де ржавно ї  ц іл ьо вої н ац іон ал ь но-кул ьт-
урн ої про г ра м и  с творе нн я  є дин ої інфор мац і йн о ї біб лі о те чно ї сист еми  
«Біблі от ек а  – XXI».   

«Р оз р обка Пр ог р ами проди кто вана нео бх ідністю  п ідвище ння  
е фек тивності вик ори станн я  та  доступ н ості інф о рм аційних  р ес у-
рсі в, нак оп ичени х у  бібліо теч ни х,  архівних т а  м узей ни х  устано ва х 
У країни ,  з аб езпече ння  д о  н их досту пу   на се ле ння,  на у ки  та б і знесу з 
 вик ори станн ям   ме режі Інт е рнет, за бе зпечен ня   ум ов  довгост р окового 
з береже ння  Державн ого  бібл іо т ечного та Націо на льного  ар хі вного ф онд-
ів ,  прискоре нн я  інтегра ції Укра їн и  у  св ітовий  ін формац ій н ий  пр остір, 
 а  та кож потребою створення належних умов для роботи працівникі в 
 біб ліоте чних т а а рхівн их  устано в  з вик ористанням  су часних інформаці й- 
н их т ехнологі й»  ( h tt p :/ /w ww.nbuv. g ov.ua/n ew/ 20 09 /1 0_con ce p t. html).

Виконання цієї програми потребує багато зусиль та істотних 
змін, які торкнуться й підготовки бібліотечних працівників, які б 
уміли поводитися з наявною інформацією та могли б запропонувати 
користувачеві дже ре ла ін фо р ма ції з на дій ним рі в нем яко с ті.  Як вва жа-
ють ні ме ць кі фа хі в ці  з огля ду на змі ни в ро бо ті бі б лі о тек, зі зро с тан-
ням об ся гів о ци ф ру ван ня книг «бі б лі о те ки пе ре тво рю ють ся у центри з 
на вчан ня он лайн- по шу ку» [8].

Однак, наша вітчизняна практика сучасного бібліотечного обслуго-
вування демонструє значно ширші можливості у сфері бібліотечного 
обслуговування користувачів, зокрема – пов’язаних із розвитком дистант-
них форм індивідуальних запитів користувачів.

Оскі ль ки про бле ма від сто ю ван ня імі джу бі б лі о те ки як на у ко во го, 
осві т ньо го, куль ту р но- ду хо в но го центру в си с те мі за кла дів со ці а ль ної 
ко му ні ка ції стає ак ту а ль ною, тіль ки за вдя ки ін но ва ці ям, упро ва джен-
ню су час них форм ко му ні ка цій них від но син, бі б лі о те ки змо жуть ефе к-
ти в но ре а гу ва ти на по тре би сво їх гро мад і за ли ша ти ся ін те ле к ту а ль ним 
фу н да ме н том для збе ре жен ня на у ко во- ку ль ту р них над бань люд с т ва.
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